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AMINTIRI  DESPRE  UN  PRIETEN 
 
 
 
 

Cătălin LAZĂR 
 
 

În ultimele zile din luna decembrie a anului trecut am fost marcat de o veste deosebit de 
tristă: dispariţia colegului şi prietenului George Neagu (1980 - 2011). Informaţia mi-a parvenit în mod 
întâmplător, prin intermediul unuia dintre mijloacele moderne de socializare. În primele momente, 
mărturisesc sincer, nu am dat crezare acestei informaţii, mai ales datorită caracterului oarecum evaziv 
al datelor legate de nefericitul eveniment. Însă, din păcate, vestea s-a dovedit a fi adevărată... 

Absolvent al Facultăţii de Istorie şi Ştiinţe Politice din cadrul Universităţii ‘Ovidius’ Constanţa, 
specializarea Istorie Veche şi Arheologie, în anul 2005, iar mai apoi al unui Master în cadrul aceleiaşi 
unităţi de învăţământ superior (promoţia 2007), George Neagu a avut contact cu disciplina arheologică 
încă din studenţie. Colaborator apropiat şi elev al Valentinei Voinea, al cărui discipol fidel a fost încă de 
la început, George Neagu a fost format la şcoala de preistorie de la Constanţa, iniţiată de profesorul 
Puiu Haşotti şi susţinută de regretaţii Adrian Rădulescu şi Mihai Irimia, ulterior continuată cu ardoare 
de către Valentina Voinea, instituţie ce a produs o serie de arheologi remarcabili. Descoperindu-şi 
pasiunea pentru perioada neo-eneolitică încă din timpul studenţiei, atât datorită participării sale pe o 
serie de şantiere arheologice de profil (Cheia ‘Vatra satului’, Sultana ‘Malu Roşu’ etc.), dar şi pe baza 
cursurilor speciale urmate în cadrul ciclului universitar, George Neagu a fost angajat la Muzeul de 
Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa în anul 2005, în calitate de muzeograf - arheolog. Va 
participa la mai multe şantiere arheologice sistematice şi preventive ala muzeului constănţean, în 
paralel cu o intensă activitate de cercetare sub coordonarea Valentinei Voinea. Rezultatele acestor 
preocupări s-au concretizat în numeroasele comunicări ştiinţifice, articole, studii şi rapoarte de 
săpătură publicate alături de colegii de la Constanţa şi nu numai. În anul 2008 s-a înscris la doctorat 
cu tema Neo-eneoliticul din Valea Casimcei, sub coordonarea profesorului Petre Roman. În 2010 
părăseşte Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, într-o conjunctură ambiguă (cel puţin 
pentru mine), revenind în domeniul arheologiei în toamna anului 2011, ca angajat al Companiei 
Naţionale de Autostrăzi şi Drumuri Naţionale din România (Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii). 
În această calitate a participat la săpăturile arheologice preventive de pe Coridorul 4 Paneuropean, 
varianta ocolitoare Orăştie - Deva, în situl arheologic Şoimuş 1. 

Pe lângă arheologie, George Neagu a fost implicat şi în activitatea sindicală, jucând un rol 
important în constituirea Sindicatului Ovidius al Lucrătorilor din Muzee - Constanţa, în anul 2009. În 
calitate de preşedinte al acestei structurii sindicale s-a implicat în soluţionarea şi rezolvarea diverselor 
probleme legate activitatea şi statutul angajaţilor din cadrul Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie 
Constanţa. Mai mult decât atitudinea corectă faţă de problemele administrative generate de sistem, el 
împreună cu ceilalţi colegii tineri din cadrul instituţiei muzeale constănţene au luat poziţie faţă de 
abuzurile grave petrecute în cadrul cercetărilor arheologice preventive şi de salvare desfăşurate pe 
centura ocolitoare a oraşului Constanţa în anul 2009, cu acordul tacit al Direcţiei Judeţene pentru 
Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Constanţa, dar şi a conducerii Muzeului de Istorie 
Naţională şi Arheologie Constanţa. Acţiunea aceasta îndrăzneaţă a fost urmată de o serie articole de 
presă, luări de poziţie a colegilor de breaslă din ţară şi străinătate, precum şi de o petiţie adresată 
Comisiei Naţionale de Arheologie, de pe lângă Ministerul Culturii şi Cultelor, intitulate sugestiv Pe 
centura arheologiei. Efectul acestui act de curaj şi responsabilitate profesională, destul de rar întâlnit 
în cadrul arheologiei româneşti, a generat numeroase discuţii şi puncte de vedere, culminând cu o 
şedinţă extraordinară a Comisiei Naţionale de Arheologie la Constanţa, în octombrie 2009, cu ocazia 
Sesiunii Internaţionale Pontica. Din păcate, rezultatul acelei întâlniri al cărui scop principal era acela de 
a rezolva problemele de la Constanţa, nu a reprezentat decât o muşamalizare a situaţiei critice din 
acel moment, nu o soluţie reală. Totuşi, din perspectiva aceasta, George Neagu şi colegii de la 
Constanţa ce l-au susţinut, prin poziţia fermă şi atitudinea corectă adoptată, pot fi consideraţi un reper 
moral şi profesional al tinerei generaţii de arheologi din România. 
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*  *  * 
 

Personal l-am cunoscut pe George Neagu pe şantierul arheologic Sultana ‘Malu Roşu’ (jud. 
Călăraşi), în vara anului 2004. Ajunsese pe şantier împreună cu alţi studenţi ai Facultăţii de Istorie din 
cadrul Universităţii ‘Ovidius’ Constanţa, însoţiţi de colega Valentina Voinea (Muzeul de Istorie Naţională 
şi Arheologie Constanţa), pentru a efectua practica arheologică anuală. A revenit şi anul următor la 
Sultana, tot în calitate de student, iar mai apoi, peste câţiva ani, în 2009, în calitate de specialist al 
Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa. 

L-am remarcat pe George încă din primul an de colaborare, în primul rând datorită 
deosebitei puteri de muncă, interesului, meticulozităţii şi dedicaţiei cu care se implica în săpătura 
arheologică, dar şi graţie spiritului iscoditor, inteligenţei native şi atenţiei de care dădea dovadă. 
Curiozitatea şi aspiraţia de a înţelege trecutul, dorinţa de corectitudine, intenţia de a face bine ceea ce 
face, oricum şi oricând, dar şi respectul faţă de profesia aleasă l-au caracterizat cred cel mai bine pe 
George sau Georgică, după cum îi spuneau prietenii. 

Profesional am avut ocazia să lucrez împreună cu George atât pe şantierul de la Sultana 
‘Malu Roşu’, jud. Călăraşi (2004, 2005, 2009), dar şi pe cel de la Cheia ‘Vatra satului’, jud. Constanţa 
(2005, 2006), situaţii ce mi-au confirmat faptul că era un foarte bun arheolog de teren. Răbdarea, 
intuiţia şi ambiţia îi confereau o abilitate deosebită în săpătura aheologică, dublată de o atenţie 
intrinsecă legată de înregistrarea riguroasă a datelor rezultate. De asemenea, în anul 2005, am avut 
prilejul să-l descopăr pe George şi în poziţia de om al obiectului, atunci când împreună cu Valentina 
Voinea au prelucrat o parte din materialul ceramic fragmentar provenit din locuinţa nr. 2 de la Sultana 
‘Malu Roşu’. Şi în această postură nu a făcut rabat de la calitate şi dedicaţie faţă de munca întreprinsă, 
confirmând apetitul său pentru arheologie în general şi pentru perioada neo-eneolitică în special. 

Atitudinea cinstită faţă de disciplina arheologică, i-a fost dublată de setea de dreptate în 
raport cu sistemul adminstrativ ce guvernează arheologia din România, manifestată printr-o luare de 
poziţie fermă şi argumentată. Astfel, nu pot uita entuziasmul ce-l caracteriza pe George atunci când 
critica abuzurile şi nedreptăţile generate de sistem, dar şi faţă de cei puşi a veghea la buna 
desfăşurare a lucrurilor din cadrul arheologiei româneşti. În calitatea sa de lider sindical, prin 
atitudinea justă adoptată, în spiritul deontologiei profesionale arheologice (de multe ori ignorată de cei 
mai mulţi colegi de breaslă), George ne-a motivat pe toţi, direct sau indirect, determinându-ne să ne 
raliem pentru o cauză comună, dreaptă, sintetizată remarcabil în câteva cuvinte: ‘Nu vrem decât să ne 
facem meseria !’ 

Din păcate, George ne-a părăsit mult prea devreme, probabil înainte de a-şi dovedi întreaga 
sa capacitate profesională şi umană. Adio prietene, sit tibi terra levis ! 
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5                                                                        6 
 
 
1-6. George Neagu pe şantierul arheologic Sultana ‘Malu Roşu’: 1. în timpul cercetării locuinţei nr. 4 
(2004); 2. la trasarea secţiunilor din sectorul necropolă (2009); 3. împreună cu Valentina Voinea 
(stânga) în timpul cercetării locuinţei nr. 1 (2005); 4. împreună cu Vladimir Slavchev (dreapta) în 
campania 2005; 5. împreună cu Andrei Heroiu (dreapta) în timpul cercetării locuinţei nr. 1 (2005);    
6. împreună cu Bogdan Bogatu (dreapta) în timpul desenării unui profil din Son 1/2005, sector 
necropolă (foto V. Voinea, T. Ignat, C. Lazăr). 
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3                                                                          4 
 

         

5                                                                          6 
 
 
1. George Neagu în periegheză la Chiselet ‘Grădiştea Fundeanca’, jud. Călăraşi, în anul 2005 (foto        
V. Voinea). 2. În vizită la Muzeul Civilizaţiei Gumelniţa, Olteniţa, în anul 2005. De la stânga la dreapta: 
Done Şerbănescu, Andrei Heroiu, Valentina Voinea, Tiberiu Potârniche, Cătălina Răduş şi George Neagu 
(foto C. Lazăr). 3. George Neagu în periegheză pe malul Dunării, în anul 2005 (foto V. Voinea). 4. Pe 
şantierul arheologic Sultana ‘Malu Roşu’, împreună cu Virginia Oană (stânga), recoltând un vas din 
locuinţa nr. 2 (foto C. Lazăr). 5. La a XL-a Sesiune Naţională de Rapoarte Arheologice, Constanţa 2006, 
împreună cu (de la dreapta la stânga) Valentina Voinea şi Carmen Bem (foto C. Lazăr). 6. La Sesiunea 
Internaţională Pontica, Constanţa 2007, împreună cu Radian Andreescu (foto C. Lazăr). 
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